

“阅百年历程 传精神力量”  
2021 三亚市“鹿图”文创设计大赛  
三亚红色文化设计元素

指

导

手

册

三亚市图书馆

## 三亚市红色文化

孤岛奋战，艰苦卓绝。

二十三年红旗不倒。

红色文化是三亚历史文化积淀极其重要的组成部分，承载着革命史迹与精神。传承红色基因，弘扬红色文化是新时代的最响亮的口号。

### “23年红旗不倒”历史缩影——梅山

1936年至1950年，在中国共产党的领导下，梅山人民同仇敌忾，前仆后继，不屈不挠地与日本侵略者和国民党反动势力作殊死斗争、梅山革命史馆是琼岛“23年红旗不倒”光辉岁月的历史缩影。通过展馆内的图片、文字和战争年代的实物，游客们可以了解梅山革命斗争的历史，感受共产党员在艰苦条件下不屈不挠、英勇奋战的事迹。



抗日战争爆发后，1942年在仲田岭一带坚持地下活动的党员黎亚吉组织群众上山找水源、择驻地，并发动仲田、北山村60多名群众上山砍木料，割草料，在清水涧小岔址上盖起三间茅草屋，北山村民积极筹粮送粮支援抗战，保障了办事处党政军人员落脚。

在北山村的田野里、山坡上、小溪旁、树荫下，处处留下了北山村民曾经为红军送粮食的足迹。北山村有“红色村”之称，每年都以国防教育宣讲、文艺演出等形式开展系列主题活动，用好红色资源，讲好红色故事。



## 不爱红装爱武装——西岛

西岛女民兵展览馆以历史图文的方式，向游客展现了西岛女民兵的光辉历程。2018年3月，投资100万元、面积130平方米的西岛女民兵展览馆建成开放，每天接待游客约500人次。

“传统观念认为红色旅游只是参观游览革命和战争时期的纪念地、标志物。事实上，随着时代更迭、文化融合，红色文化涵义越来越丰富，展现出极强的文化包容性。从红色精神外延，能够充分显示伟大民族精神和时代精神的，都可以归于红色文化的范畴。”在海南省旅游发展研究会会长王健生看来，除了23年红旗不倒、红色娘子军、解放海南岛外，无私奉献的西岛女民兵等都是三亚红色旅游很好的题材。



## 西沙自卫反击战烈士陵园

三亚市爱国主义教育基地，位于三亚市红沙镇欧家园。

西沙自卫反击战烈士陵园于 1975 年由中国人民解放军南海舰队建设，占地面积 2.7 亩。陵园大门高 4 米、宽 3.9 米，大门匾书：烈士陵园。陵园正中为一座 6.45 米高的纪念碑，碑身正面镌刻“西沙永乐群岛自卫反击战光荣牺牲的烈士永垂不朽” 22 个大字。纪念碑后面有墓场，墓前都有碑记，纵横有序。



## 梅山老区革命烈士纪念碑

梅山老区革命烈士纪念碑是海南省、三亚市爱国主义教育基地，位于崖城镇内，距西线高速公路崖城出口处约 1 公里。管理单位是三亚市民政局。梅山老区革命烈士纪念碑由三亚市人民政府于 2005 年 12 月 6 日投资兴建，2006 年 3 月 28 日落成，是一座集纪念、瞻仰、园林和爱国主义教育为一体的综合性烈士纪念园。



## 仲田岭革命烈士纪念碑

三亚市爱国主义教育基地，位于东线高速公路藤桥出口西侧 2 公里处的仲田公私岭上。管理单位是三亚市民政局。仲田岭革命烈士纪念碑建于 1993 年，碑身是钢筋水泥结构，外贴马赛克，顶端缀红色琉璃瓦，高 13 米，基座高 1.3 米、宽 4.3 米，底座分三层，每层高 0.35 米、宽 4.38 米，碑身正面镌刻“革命烈士永垂不朽”，基座正面镌刻三亚市人民政府于 1993 年 4 月 5 日撰写的碑志。碑志概述了仲田革命根据地的历史、地位和作用。纪念碑后左右两端建凉亭各 1 座。亭呈六方形，高 4.5 米、宽 3.5 米，顶缀红色琉璃瓦。



仲田岭革命烈士纪念碑